

教學規劃全日工作坊 黃淑玲引領教學新思維

學校要聞

【潘劭愷淡水校園報導】教師教學發展中心11月10日上午10時舉辦「從教學設計到成果評估：學習成效看得見」全日工作坊，邀請高雄醫學大學人文與藝術教育中心副教授黃淑玲主持，希望協助教師進行學習成效評估與教學發展，10名教師到場參與。

黃淑玲首先分享自己的教學心態，認為「只要好好的教育學生，他們一定會有所成長」，對於學生，希望自己能從「裁判者」的角度轉化為「欣賞者」，從學生的角度來檢視對於課堂的想像與期許。接著她請教師們選擇一張她提供的照片，與其他人分享自己一個月內的心情體驗，並搭配選擇的「課堂上的問題」卡片，分享自己所遇到的課堂問題；最後則請教師們在便利貼上寫下「課堂上自己或學生得面對的議題」並張貼於海報上；最後則在她所提供的領導力項目中選擇一種，並說明在會議中如何達成該能力。

黃淑玲特別於工作坊中安排一個「行動學習會議」，透過一位教師陳述自己在教學上所遇到的問題後，由擔任回饋者的教師分兩階段進行提問與詢問式建議，其他教師則從旁觀察並找出自己認為的「關鍵問題」；會後說明希望藉由「陳述」、「確認」及「提問」的過程，來打破教師對於課堂掌握的主觀想像，同時透過不同的觀點面對問題，並從中進行教學策略的小幅修正、明確改變甚至翻轉成不同的樣貌，來解決所面臨的教學問題。

「學習成效並不等於教學成效，評估是診斷而非審判」，黃淑玲強調，學習成效評估在於了解學生需求與學習成果，學習目標是評估項目之一，是由實證研究衍生而來，立基於有效的教學現場，可透過課程規劃與活動、學習測驗方式及資源配置等方式來確認；而學生學習成果的證據則可以展現學習者的成果、理解教學實施、有效改善教學作為，而相關證據可透過校內外相關的直接或間接的方式如測驗成績、學習歷程、證照考試、升學及就業情形等交叉驗證。

實作方面則由參與老師分組實作，進行評量尺規設計及說明。最後由參與教師分享心得，包括「教而言不如起而行」、「解決了教學過程遇到的卡卡」、「教給學生們的知識，希望能夠帶著走」、「陳述、確認是否理解及提問式的建議，或許可以增進師生間的互動」、「了解學生的需求，同時提供學生找尋答案的方向」、「從不同類型的教師中獲得不少的教學想法」、「知識給得太用力也可以是種溫暖」、「師生之間可透過破冰活動更認識彼此」，黃淑玲則以「一位愈有教學經驗的老師，在課堂上講

話的頻率愈低，說的話會愈少；學生在課堂上講話的頻率則愈高，說得話會愈多」作結，提供在場教師參考。

2022/11/14



教發中心「從教學設計到成果評估：學習成效看得見」全日工作坊，講師安排「行動學習會議」，引導教師們發現教學問題。（攝影／潘劭愷）



11/10（四）1000-1700教發中心舉辦從教學設計到成果評估：學習成效看得見全日工作坊